



Судьбы, объединённые войной

текст Надежда Локтева

По инициативе и при финансовой поддержке администрации Кинельского района вышла в свет книга «Чтобы помнили», посвящённая 70-летию Великой победы. В ней собраны публицистические материалы о местных жителях – участниках Великой Отечественной войны и тружениках тыла. Основой для книги послужили публикации районной прессы. Автором-составителем и литературным редактором издания выступила журналист и фотограф Людмила Мельниченко.

В этой уникальной книге есть и развёрнутые очерки, и интервью, и короткие монологи «от первого лица». Есть оформленные в виде альбомных листов подборки старых фотоснимков из домашних архивов, есть стихи двенадцатилетнего мальчика Василия Локтева и кинельской поэтессы Дианы Леоновой, посвящённые родным, пережившим войну...

Эти невыдуманные истории проникают в сердце и душу, вызывая слёзы на глазах, а тот небравурный, но такой подлинный дух времени, что дышит сквозь каждую строчку, убеждает так, как не убеждают иногда доводы историков. Некоторые из этих историй так удивительны, что, если снять по ним кино, люди скажут: так не бывает. Однако жизнь порой закручивает сюжеты посильнее любой авторской фантазии. Например, Фёдор Сергеевич Гаврилюк из посёлка Комсомольский вспоминает, как, ворвавшись во время боя в разнесённую вражеским снарядам землянку, обнаружил там двух убитых бойцов и с ними одного раненого, в котором он узнал своего родного отца! Но самое удивительное, что в тот же день товарищи Фёдора Сергеевича подобрали тяжелораненого лётчика, выпрыгнувшего с парашютом из подбитого фашистами самолёта. И это оказался его старший брат, которому тоже удалось спасти жизнь...

А история о том, как в семидесятые годы Георгий Михайлович Монтулenco, случайно наткнувшись на знакомое имя в газетной заметке, нашёл своего пропавшего без вести отца, живущего с новой семьёй в Волгоградской области? Оказалось, что фронтовик от контузии потерял память, и выходившая его медсестра схитрила – назвалась его женой. Так и прожил он с этой женщиной более двадцати лет, пока не постучались к нему в дом выросшие без него сыновья... Конечно, не все фронтовые истории в этой книге выглядят настолько фантастично, но поражают и порой неожиданные совпадения, и маленькие щемящие детали – вроде той, как женщина, которая всю жизнь ждала пропавшего без вести мужа, ложась спать, всегда клала в изголовье две подушки... Или эпизод, когда бойца, дошедшего до Берлина, сразу после победы направили на Дальний Восток, и его поезд около полутора суток простоял на станции Кинель.



Но отлучиться от вагона, чтобы навестить семью или хотя бы передать весточку, было нельзя – эшелон мог тронуться в любой момент... А невероятная история семьи Канаевых из села Новый Сарбай? Степан Афанасьевич проводил на войну десятерых сыновей, невестку-медсестру и двух внуков. В живых из них остались лишь два сына и два внука, ещё одна дочь погибла, работая на военном заводе в Чапаевске – значит, тоже отдала жизнь за Победу...

... А трагичная судьба защитника Севастополя Андрея Пименовича Безуса из села Георгиевка, который раненым попал в плен, прошёл через муки Бухенвальда и... до конца своих дней жил с клеймом неблагонадёжного. Недавно доброе имя своего учителя восстановили школьники из туристического объединения «Перевал», возглавляемого Ириной Ступниковой...

Кстати, в оглавлении издания рядом с названием статей указаны не их авторы, а фамилии героев и названия населённых пунктов – предполагалось, что каждый, кто возьмет в руки эту книгу, будет искать там в первую очередь своё село и своих земляков. И это, наверное, правильно. Но очень хочется, чтобы эта замечательная, сделанная с большой любовью книга, стала известна и областному читателю. Сегодня – в качестве первого шага – мы публикуем на наших страницах одну из её глав.